

Литература

1. Scuola di lingua e cultura italiana per stranieri [Electronic resource] : La Società Dante Alighieri. – Mode of access: <https://societadantealighieri.org/school>. – Date of access: 08.11.2024.

2. Дубасова, П. К. Культура и культурная дипломатия как основной инструмент внешней политики «мягкой силы» Италии / П. К. Дубасова // Россия в глобальном мире. Политологические науки. – 2022. – № 24. – С. 7–21.

3. Дом итальянского языка и культуры «Данте» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://dante.by>. – Дата доступа: 08.11.2024.

4. XVIII Settimana della Lingua Italiana nel Mondo [Electronic resource] : Ambasciata d'Italia Minsk. – Mode of access: https://ambminsk.esteri.it/it/news/dall_ambasciata/2018/10/xviii-settimana-della-lingua-italiana/. – Date of access: 08.11.2024.

Развитие таможенного законодательства в 1930–1990 гг.: основные этапы и тенденции

*Мамедсахатова М. Р., студ. II к. БГУ,
науч. рук. ст. преп. Ходакова А. А.*

Таможенное законодательство представляет собой совокупность правовых норм, регулирующих перемещение товаров и транспортных средств через границу. Оно включает определение таможенных пошлин, таможенные процедуры, правила импорта и экспорта, а также меры по борьбе с контрабандой. Цель законодательства – обеспечить безопасность государства, защиту экономических интересов и регулирование международной торговли.

Период с 1930-го по 1990 г. являлся основой значительных изменений для таможенного законодательства в Республике Беларусь. Введение высоких пошлин для защиты внутренних рынков, контроль за импортом в периоды мировых войн, послевоенные меры по восстановлению экономики и борьба с контрабандой – все это составляло основу таможенного регулирования.

Каждое десятилетие характеризовалось своими уникальными вызовами, отражающими изменения в мировой экономике. Изучение данных этапов позволяет понять, как исторические события и экономическая политика влияли на формирование таможенного законодательства и способствовали развитию международной торговли. Началом формирования отношений, связанных с перемещением товаров через таможенную границу, следует считать 1930-е гг. В этот период протекционизм и экономический кризис привели к Великой депрессии. Для защиты внутренних рынков многие страны повысили тарифы на импорт. В США был принят закон о тарифах Смута-Хоули (1930), значительно увеличивший пошлины на импортные товары,

что вызвало ответные меры других стран и цепную реакцию повышения тарифов. Это усугубило экономическое положение, снизив объемы международной торговли, и привело к глубокой депрессии. Указанный этап показал разрушительные последствия протекционизма в условиях глобальной экономической нестабильности. Это стало уроком для политиков и экономистов, стремившихся создать более открытые и интегрированные торговые системы, что способствовало созданию ВТО для обеспечения стабильной мировой торговой среды [1].

Далее Вторая мировая война позволяет странам адаптировать таможенное законодательство для удовлетворения военных потребностей. Его ключевые аспекты включали контроль за импортом и экспортом, введение санкций и блокад, увеличение пошлин и налогов, борьбу с контрабандой и международное сотрудничество.

После Второй мировой войны в 1947 г. принимается Генеральное соглашение по тарифам и торговле (ГАТТ) для снижения торговых барьеров и стимулирования экономического роста. ГАТТ оказал значительное влияние на восстановление мировой экономики, способствуя увеличению торговых потоков и росту конкуренции. В 1995 г. на базе ГАТТ была создана Всемирная торговая организация (ВТО), расширившая его функции [2].

В 1960–1970 гг. произошло значительное усиление международного сотрудничества. Создание и укрепление международных организаций улучшили экономическое сотрудничество и развитие. В 1980-е гг. глобализация ускорила, что привело к изменениям в таможенном законодательстве. Страны адаптировали свои системы для роста международной торговли, транснациональных корпораций и интеграции мировых рынков [3].

На основании предоставленных данных можно заключить, что период с 1930-го по 1990 г. охватывает значительные изменения в таможенном законодательстве, которые адаптировались к новым экономическим и политическим реалиям. Советская таможенная служба формировалась на основе политических и экономических реалий начала XX в., выполняя задачи по контролю за перемещением товаров и сбору пошлин. Изучение этого периода важно для понимания роли таможни в экономике и внешней торговле. Эти изменения способствовали созданию более открытой и интегрированной мировой торговой системы, что оказало положительное влияние на развитие глобальной экономики.

Литература

1. Острога, В. А. Опорный конспект по курсу «История таможенного дела и таможенной политики Республики Беларусь» [Электронный ресурс] / В. А. Острога. – Минск, 2015. – Режим доступа: <https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/159924/1/%D0%9E%D0%BF%D0%BE%D1%80%D0%BD%D1%8B%D>

0%В9%20%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82.pdf. – Дата доступа: 14.11.2024.

2. Генеральное соглашение по тарифам и торговле 1947 г. [Электронный ресурс]. – Минск, 2011. – Режим доступа: <https://www.hse.ru/data/2011/11/15/1272897051/%D0%93%D0%90%D0%A2%D0%A2-47%20%28rus%29.pdf>. – Дата доступа: 12.11.2024.

3. Белоруссия в эпоху капитализма : сборник документов и материалов : [в 2 т.] / Главное архивное управление при Совете Министров БССР, Институт истории Академии наук БССР. – Минск : Наука и техника, 1983.

Cooperation between China and Belarus in field of artificial intelligence

*Мирошниченко Л. А., магистрант Университета Циндао,
науч. рук. проф. Хань Цинна, д-р юр. наук*

Belarus and China have a long history of cooperation and development in the field of scientific innovation. Belarus and China established diplomatic relations on January 20, 1992, and a few months later, the two governments signed a scientific and technological cooperation agreement [1]. This fact indicates that this cooperation initially played an important role in the relationship between Belarus and China. Innovative development is one of the main priorities for all countries. In this regard, the governments of Belarus and China have decided to declare 2024–2025 as the year of cooperation between Belarus and China in the fields of science, technology, and innovation [2].

In recent years, the application of artificial intelligence (AI) in various fields has become particularly important. As long-term partners in technology cooperation, bilateral cooperation between Belarus and China in the field of AI is gradually deepening. The Memorandum of Understanding on Strategic Cooperation in Information and Communication Technologies, signed on August 22, 2024, during Premier of the State Council of China Li Qiang's visit to Belarus, will contribute to further cooperation in this field. This memorandum aims to promote cooperation in the fields of digital transformation, cloud technology, AI, digital medicine, ICT training, and more [3].

One of the key areas for the application AI is medicine. Belarus and China have also established cooperation in this field. On April 2023, the China-Belarus Artificial Intelligence Cooperation Academic Seminar was held in Hangzhou. During this seminar, both sides explored important directions for the future of AI, empowered medical innovation with AI. The seminar also explored the establishment of relevant AI center projects for cooperation, opening up new fields for practical cooperation between China and Belarus [4].